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Тема: «Масленица широкая» 

Цель: ознакомление старших дошкольников с традициями русского народа. 

Задачи: 

1. Познакомить детей с происхождением праздника Масленицы, с названием дней 

празднования. 

2. Разучить народные подвижные игры и обрядовые песни. 

3. Обогащать словарный запас, активизировать имеющийся запас. 

4. Воспитывать уважительное отношение к традициям русского народа, умение и желание 

применять их в жизни; любовь к родному краю; 

 

Оборудование и материалы: 

- русский народный костюм для воспитателя; 

- иллюстрации к празднику Масленица: иллюстрации с изображением народных гуляний; 

репродукции картин художников – И.Суриков «Взятие снежного городка», Н.Кустодиев 

«Масленица», Б.Кустодиев «Масленичное гуляние», С.Михеев «Госпожа честная 

масленица». 

- блины; 

- маска-шапочка «Солнышко»; 

- санки (2 шт.) и 2 куклы-чучела из соломы; 

- аудиозапись с весѐлой русской народной музыкой; 

- желтый или оранжевый двухсторонний картон (диаметр 10 см) на каждого ребѐнка; 

- ножницы по количеству детей; 

- карандаши и фломастеры. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход занятийного дела: 

1. Сюрпризный момент. 

Воспитатель входит на занятие в русском народном костюме с подносом блинов, 

укрытых красивым рушником (блины сразу не показывать, оставить на столе). 

- Собирайся народ!  

В гости Масленица ждет. 

Я зову к себе тех, 

Кто любит веселье и смех! 

2. Беседа о празднике Масленице. 

Самый шумный и весѐлый праздник в конце зимы – это Масленица. А как вы думаете, 

почему он так называется? (Ответы детей) 

Масленицу назвали так, потому что хозяйки пекли вкусные блины и смазывали их 

маслом. Всю неделю положено есть блины. Блины нельзя заменить другими сладостями, 

потому что блины похожи на солнышко - круглые, золотистые, горячие. В старину люди 

считали, что если зиму не проводить, а весну не встретить без специального обряда, то 

смены времен года не произойдѐт. Таким обрядом и была масленица. 

Масленица длится целую неделю, поэтому называется широкой. 

Первый день, понедельник, называется встреча.  

Праздник открывали дети. Они зазывали и приветствовали Масленицу: Давайте и мы 

с вами откроем масляную неделю и зазовѐм Масленицу: «Масленица, красная краса, русая 

коса! Приезжай ко мне в тесовый дом душою потешиться, умом повеселиться, речью 

насладиться...» (Текст можно разучить накануне). 

Второй день называется заигрыши. 

С утра молодые люди катались на санках, играли в игры, ели блины: «У нас горы 

готовы и блины испечены — просим жаловать». Приглашаю и вас поиграть. 

3. Подвижная игра «Гори, Солнце, ярче». 

Ход игры. 

В центре круга - "Солнце" (на голову ребенку надевают шапочку с изображением 

солнца). Дети хором произносят: 

Гори ,солнце, ярче –  Дети идут хороводом. 

Летом будет жарче, 

А зима теплее,  подходят ближе к "солнцу", сужая круг, делают поклон. 

А весна милее.  отходят, расширяя круг. 



(Солнце:) -"Горю!"   "Солнце" догоняет детей. 

Среда — лакомки. В этот день зять приходил «к тѐще на блины». Кроме зятя тѐща 

приглашала и других гостей. Давайте и мы «Пригласим гостей» на блины. 

4. Гимнастика для рук «Пригласим гостей». 

Стала Маша гостей созывать: 

И Иван приди, и Степан приди, 

И Матвей приди, и Сергей приди, 

А Никитушка - ну пожалуйста! 

Стала Маша гостей угощать: 

И Ивану блин, и Степану блин, 

И Матвею блин, и Сергею блин, 

А Никитушке - мятный пряничек.  

Методические указания. На первые четыре строки вращение кистей рук от себя, на пятую - к 

себе. На остальные строки поочередно массировать кончики пальцев правой руки. 

Четверг назывался разгуляем. Масленица набирала полную силу. В этот день гуляли с 

утра до вечера, плясали, водили хороводы, пели частушки. 

Но главным действом этого дня было взятие снежного городка. Из снега строили 

городок с башнями и воротами. Мальчишки делились на две группы: конники и пехота. 

Первая ватага атаковала город, а вторая защищала его. (Показать иллюстрации) 

В четверг дети и взрослые делали из соломы чучело зимы, и катали его по селу. 

Предлагаю и вам поучаствовать в катаниях. 

5. Игра-эстафета «Зима на санях». 

Дети делятся на 2 команды. Каждой команде даѐтся по чучелу зимы и саням. Первый 

участник берѐт сани с чучелом, обегает вокруг флажка, возвращается к команде. Второй 

участник одной рукой берѐтся за первого, второй рукой берѐт санки за верѐвку, они теперь 

уже вдвоем обегают флажки. Так продолжается, пока все участники команды не 

присоединятся к катанию. Побеждает команда, первая вернувшаяся на старт в полном 

составе. 

Пятница — тещины вечерки. В этот день зятья угощали своих тещ блинами. С 

почестями тещу и ее родню приглашали к обеду. Давайте тоже сделаем блинов. 

6. Конкурс «Водим хороводы»  

Разделить детей на три или больше команд. Каждая из них должна встать в круг, 

участники встают спиной к центру хоровода, берутся за руки (тем самым формируют 

«блин»). Включается музыка, все начинают танцевать – водить хоровод (это «жарятся» 



блинчики на сковородке). Затем музыка резко обрывается, дети должны застыть. Выбирается 

самый ровный блинчик. Игру можно проводить неоднократно! 

Суббота — золовкины посиделки. Молодые невестки приглашали в гости к себе 

золовок. Новобрачная невестка должна была подарить золовкам подарки. Приглашаю вас за 

рабочие места для изготовления подарков. 

7. Изготовление поделки «Солнышко».  

1) На желтом картоне обводим по 

шаблону круг, внутри него рисуем маленький 

круг. Вырезаем большой круг. 

2) Делаем лучики: разрезаем большой 

круг на полоски по направлению к маленькому 

кругу. 

3) Отгинаем назад разрезанные полоски 

через одну, 

4) Рисуем личики нашим солнышкам. 

 

Последний день Масленицы — Прощеное Воскресенье. Все просят друг у друга 

прощения, а в ответ отвечают: «Бог простит». Приглашаю вас встать всех в большой круг и 

попросит друг у друга прощения словами «Простите меня за всѐ» (Дети повторяют за 

воспитателем). А в ответ скажем «Бог простит». (Повторяют). 

В последний день Масленицы сжигают соломенное чучело — символ зимы. 

Провожают зиму до следующего года. Предлагаю и вам поучаствовать в этом старинном 

обряде во время прогулки. А перед прогулкой нужно подкрепиться. Проходите за столы!!! 

Пришла маслена неделя, - 

Позвал в гости кум Емеля. 

Ну а кумова сестрица 

Печь блины-то мастерица! 



Напекла их кучек шесть, 

Семерым их не поесть. 

А сели четверо за стол, 

Дали душеньке простор, 

Друг на друга поглядели 

И... блины-то все поели! 

Воспитатель угощает детей блинами. После этого все идут на прогулку. На прогулке 

сжигают чучело зимы. 
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